

新聞公報
立法會七題：香港的離岸人民幣業務
2017 年 5 月 31 日（星期三）

以下是今日（五月三十一日）在立法會會議上陳振英議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

財政司司長在本年度的《政府財政預算案》演辭中表示，「國際結算銀行去年九月公布的調查結果顯示，香港的人民幣外匯交易量穩居全球首位。這印證了香港作為全球離岸人民幣業務樞紐的地位。」然而，環球銀行金融電信協會在其本年四月出版的人民幣特刊中公布，倫敦已成為全球最大的離岸人民幣外匯交易中心。該特刊所提供的資料顯示，本年首季，全球約 36.3%的離岸人民幣外匯交易經英國處理，而香港則處理 29.3%，位列第二。就此，政府可否告知本會：

- (一) 有否研究為何香港在離岸人民幣外匯交易量的全球排名由去年第 4 季的首位跌至本年首季的第二的原因；
- (二) 自去年第 4 季以來，政府採取了甚麼措施鞏固香港的首位排名；及
- (三) 未來數月（包括本年第 3 及第 4 季）會採取甚麼新措施，令香港重奪首位排名？

答覆：

主席：

就問題的三個部分，我回覆如下：

- (一) 國際結算銀行（BIS）每三年進行一次全球外匯交易調查。有關調查共有 52 間中央銀行及貨幣管理機構（包括香港金融管理局）參與，目的是就全球外匯和場外利率衍生工具市場的規模與結構，收集全面及與國際間定義一致的數據。BIS 去年九月公布的調查顯示於二零一六年四月，在各離岸市場當中，香港的人民幣外匯及衍生品交易額居首位，每日平均交易達 770 億美元等值。第二位是新加坡，日均交易額為 430 億美元等值，而第三位是英國（包括倫敦），日均交易額為 390 億美元等值。而問題引

述的環球銀行金融電訊協會（SWIFT）的數字，是在今年四月 SWIFT 出版的一份特刊中發表。我們了解有關數字是根據二零一七年三月份使用 SWIFT 報文進行確認的人民幣外匯和衍生品交易所涉及的金額，以及有關的 SWIFT 用戶的所在地計算。

由於 BIS 和 SWIFT 兩個數字的統計方式以及涵蓋的交易活動的性質都有所不同，故此不能直接比較。但值得注意的是，在國際貨幣基金組織（基金組織）於二零一五年評估人民幣是否被納入其特別提款權貨幣籃子的時候，人民幣在國際上的外匯交易情況是其中一個考慮因素，而當時基金組織是以 BIS 全球外匯交易調查的數據來作為參考。

事實上，香港在許多離岸人民幣業務範疇都維持領先地位。雖然受外匯市場波動影響，香港仍然擁有全球最大的離岸人民幣資金池，截至今年三月底有超過 5,800 億元人民幣。香港亦是全球最大的離岸人民幣債券市場，截至今年三月底債券餘額超過 2,800 億元人民幣，而香港銀行的人民幣貸款餘額於同期也達到約 2,600 億元人民幣。香港的人民幣即時支付結算系統平均每日交易額維持約 9,000 億元人民幣的高水平。香港的人民幣業務平台一直以來都支持世界各地包括外匯交易等各類離岸人民幣金融活動，發揮全球離岸人民幣業務樞紐的功能。

(二) 及(三) 國家的「十三五」規劃支持香港鞏固和提升國際金融中心，以及全球離岸人民幣業務樞紐的地位，這涵蓋了多方面的人民幣業務範疇，包括人民幣外匯交易、結算、融資、資產管理等。

為促進香港離岸人民幣業務全面和多元化發展，我們一直與業界和內地有關當局保持聯繫，爭取更大的政策空間，促進跨境人民幣資金雙向流通的渠道及兩地更緊密的金融合作，包括進一步完善與拓展跨境投資機制。另一方面，為支持日趨複雜且數量龐大的離岸人民幣金融交易，我們會繼續致力優化市場基建以及跨境金融基建的互聯互通。最近香港金融管理局和中國人民銀行宣布推出債券通，就是通過建立兩地債券市場基礎設施機構的連接，利用香港的平台為境外投資者進入內地債券市場提供便利化的窗口。

完